



ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

ΕΤΟΣ 36ο
Αρ. φύλλου 10.524
ΕΥΡΩ 1,30

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2010

Απογευματινή Αδέσμευτη Εφημερίδα

www.enet.gr

Τώρα, η πιο λαμπρή επένδυση για το σπίτι σας είναι στο χέρι σας.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Βλ. οπισθόφυλλο

Καλοκαιρινές προσφορές Ηράκλειο-Πειραιάς-Ηράκλειο



από **19€**
σε Οικονομική θέση

από **38€**
σε καμπίνα

από **39€**
το Ι.Χ.

50% Έκπτωση στα εισιτήρια επιστροφής,
όταν εκδίδονται ταυτόχρονα με τα εισιτήρια μετάβασης.

SUPERFAST FERRIES
Ο ΝΕΩΤΕΡΟΣ ΚΑΙ ΓΡΗΓΟΡΟΤΕΡΟΣ ΣΤΟΛΟΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΘΕΣΕΩΝ ΣΤΟΝ ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΟ ΣΑΣ ΠΡΑΚΤΟΡΑ Ή SUPERFAST FERRIES: ΤΗΛ.: 18130, www.superfast.com

«Κλειδώσε» το κείμενο και το θέμα ανοίγει τον Σεπτέμβριο

10 αλλαγές στον εκλογικό νόμο

300
οι βουλευτές

120
με λίστα

180
με σταυρό

40,2%
για αυτοδυναμία

3%
για είσοδο στη Βουλή

+40 έδρες για το πρώτο κόμμα

Σπάνε οι μεγάλες περιφέρειες

Τέλος στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας

26 μονοεδρικές στη Β' Αθήνας

Από 1 έως 5 μονοεδρικές σε κάθε νομό

Βασικές αλλαγές, η θεσμοθέτηση της λίστας για τις 120 έδρες του Κοινοβουλίου και το σπάσιμο των περιφερειών σε 180 μονοεδρικές στους 52 νομούς, με διατήρηση του σταυρού. Ατολμη η κυβέρνηση για μείωση των βουλευτών σε 200 και κατάργηση του πλαφόν 3% για είσοδο στη Βουλή. Διαβουλευσεις με τα κόμματα τον Σεπτέμβριο για τον νέο εκλογικό νόμο, που χρειάζεται την ψήφο 200 βουλευτών. ΣΕΛ. 4

ΑΠΟΨΕΙΣ ΣΕΛ. 2

Κρίνεται η αξιοπιστία

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Φοροδιαφυγή και δαπάνες για μισθούς στο στόχαστρο



Σχέδιο σωτηρίας του προϋπολογισμού με παρεμβάσεις για πάταξη της φοροδιαφυγής και περιστολή της σπατάλης, με διασαύρωση των μισθολογικών δαπανών και των προμηθειών του Δημοσίου. ΣΕΛ. 47-49

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΟΛΟ

Εφρηβοι από ασήμι

Στον τελικό-θρίλερ της Στουτγκάρδης έχασαν στα πέναλτι από την Ιταλία με 13-12 (8-8 έληξε ο κανονικός αγώνας). ΣΕΛ. 43



ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ

Ιστορική λειτουργία μετά 88 έτη με μήνυμα ειρήνης

Ενα όνειρο έγινε πραγματικότητα. Συγκίνηση και κατάνυξη στην πρώτη από το 1922 λειτουργία στο μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο. «Ηρθαμε ως άγγελιοι ειρήνης και φιλίας», διακήρυξε ο Οικουμενικός Πατριάρχης παρουσία χιλιάδων Ελλήνων, Ρώσων, αλλά και μουσουλμάνων προσκυνητών. ΣΕΛ. 7



ΑΠΟΦΑΣΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Περιφερειάρχες πρώτα και μετά ανασχηματισμός

Στις 3 Σεπτέμβρη αναμένεται να ανακοινωθούν τα ονόματα των υποψηφίων που θα στηρίξει το ΠΑΣΟΚ στις περιφέρειες. Ο ενδεχόμενος ανασχηματισμός εκτιμάται ότι θα γίνει μέχρι τις 10 του μήνα. ΣΕΛ. 7

Τρίτο «όχι» για το λιμάνι πάνω στα αρχαία

Το ΚΑΣ αρνήθηκε και πάλι νομιμοποίηση των λιμενικών εγκαταστάσεων στον όρμο Νούσας του Κορινθιακού. ΣΕΛ. 22



Υποδοχή Νετανιάχου με... διαδηλώσεις

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός, που πραγματοποιεί τριήμερη επίσκεψη στην Αθήνα, συναντάται σήμερα με τον Γ. Παπανδρέου και αύριο με τον Α. Σαμαρά. Διαδηλώσεις το απόγευμα από ΠΑΜΕ και ΕΕΔΥΕ, διαμαρτυρία χθες ακτιβιστών στην Ακρόπολη (φωτ.). ΣΕΛ. 5

Ενα εκατ. δολάρια από τον Γκέιτς στην ψηφιακή Βέροια

Του ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΛΑΜΑΡΑ

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας έπραξε το αυτονόητο: μυρίστηκε ότι το μέλλον της επιβιώσής της θα βασιστεί στον ψηφιακό κόσμο. Έτσι, σε αντίθεση με τις άλλες δημόσιες βιβλιοθήκες, που καθυστερούν να υποδεχθούν τις προκλήσεις των μοντέρνων καιρών, τόλμησε να προβεί σε μια σειρά από πρωτιές: έχει αποκτήσει αυτοματοποιημένο κατάλογο από το 1992, ελεύθερη πρόσβαση των χρηστών στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και στο Διαδίκτυο από το 1996, ενώ έχει δική της ιστοσελίδα από το 1997.

Για το γεγονός ότι στάθηκε πρωτοπόρα στην αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, τιμήθηκε από το Ίδρυμα Μπιλ και Μελίντα Γκέιτς με το βραβείο «Πρόσβαση στη Μάθηση», που συνοδεύεται από 1 εκατ. δολάρια! Επιπλέον, η Μάικροσοφτ, εταίρος του Ίδρυματος, θα την προικοδοτήσει με δωρεές λογισμικού και προγραμμάτων διδασκαλίας τεχνολογίας.

Το σκεπτικό αναφέρει ότι της απονεμήθηκε το βραβείο «για τη δημιουργική χρήση των υπηρεσιών πληροφόρησης και τεχνολογίας για την ικανοποίηση των οικονομικών, εκπαιδευτικών και πολιτιστικών αναγκών περισσότερων από 180.000 ανθρώπων». Η βιβλιοθήκη εξυπηρετεί τους 50.000 κατοίκους της Βέροιας κι άλλους 130.000 από τις γύρω περιοχές.

Το ετήσιο βραβείο «Πρόσβαση στη Μάθηση» του Ίδρυματος των Μπιλ και Μελίντα Γκέιτς, το οποίο έχει θεσμοθετηθεί από το 2000, αναγνωρίζει τις καινοτόμες προσπάθειες βιβλιοθηκών και παρόμοιων οργανισμών, εκτός των Ηνωμένων Πολιτειών,



Παιδιά επί το έργον της μάθησης, μπροστά σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές



στην παροχή δωρεάν πρόσβασης σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και στο Διαδίκτυο.

«Η βιβλιοθήκη μας νοιάζεται για το πώς να κάνει τη ζωή των ανθρώπων ευκολότερη και καλύτερη κι όχι απλώς να φιλοξενεί βιβλία και πληροφορίες», δήλωσε ο διευθυντής Ιωάννης Τροχόπουλος κατά την απονομή του βραβείου, την περασμένη

Πέμπτη, στο Γκέτεμποργκ της Σουηδίας.

Τα χρήματα του βραβείου θα αξιοποιηθούν στην αναπαραγωγή της ιδέας των «Μαγικών κουτιών» σ' ολόκληρο το κύριο κτίριό της, όπως υποσχέθηκε. Τώρα τα «Μαγικά κουτιά», δηλαδή ένα χάν-τεκ περιβάλλον για παιδιά, λειτουργεί μόνον στο ισόγειο. Εκτός από βιβλία, περιλαμ-

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της πόλης κέρδισε το βραβείο «Πρόσβαση στη Μάθηση», που απονέμει κάθε

χρόνο το Ίδρυμα του Μπιλ και της Μελίντα Γκέιτς σε πρότυπα εκπαιδευτικά και πληροφοριακά συστήματα



Ιωάννης Τροχόπουλος, διευθυντής της Βιβλιοθήκης

στα ελληνικά του ποιήματος της Κικής Δημουλά «Από την ελπίδα III», το οποίο ξεκινάει με το τρίστιχο «Δεν το αποκλείω / Όσα νόμισα ότι μπορώ να ονειρευτώ / Σ' αυτήν να τα οφείλω». Σε μια μεγάλη οθόνη περνούσε η μετάφραση στα αγγλικά από τον Ντέιβιντ Κόνολι.

«Η Βιβλιοθήκη της Βέροιας έχει φέρει θετικές αλλαγές στις ζωές των πολλών ανθρώπων που εξυπηρετεί», είπε η Ντέμπορα Γιάκομπς, διευθύντρια της πρωτοβουλίας Διεθνείς Βιβλιοθηκές (Global Libraries) για το Ίδρυμα Μπιλ και Μελίντα Γκέιτς. «Είναι μια περίτρανη απόδειξη της δύναμης της εφευρετικότητας, όπου μια τόσο μικρή βιβλιοθήκη σε μια ορεινή περιοχή της Βόρειας Ελλάδας προλείπει το έδαφος για τους χρήστες της και για άλλους, που μπορούν να μαθαίνουν από την καινοτόμο χρήση των νέων τεχνολογιών και των συναρπαστικών προγραμμάτων».

Μία από τις λειτουργίες της είναι ότι δίνει τη δυνατότητα σε νέους και νέες να βρουν την πρώτη τους δουλειά. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της 22χρονης Κατερίνας Χειμωνίδου, η οποία πα-

ρακολούθησε σε σεμινάριο της βιβλιοθήκης πώς να συντάσσει βιογραφικό με τη βοήθεια εξειδικευμένου λογισμικού.

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας ιδρύθηκε ως Δημοτική το 1952 και από το 1953 μετατράπηκε σε Δημόσια. Από το 1976 λειτουργεί ως Κεντρική Βιβλιοθήκη για το νομό Ημαθίας και εξυπηρετεί και όλους τους δήμους του νομού, αλλά και όμορους, με δύο κινητές βιβλιοθήκες.

Από το 1999 στεγάζεται σε ιδιόκτητο κτίριο, ενώ λειτουργεί και παράρτημα σε δημοτικό σχολείο. Η συλλογή της ανέρχεται περίπου στα 100.000 τεκμήρια. Εκτός από βιβλία, διαθέτει 400 τίτλους περιοδικών, 700 βιντεοταινίες, 400 dvd, 150 cd μουσικής, 130 cd rom, 40 χάρτες και φωτογραφίες. Από το 1996, συμμετέχει σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα.

Είναι η μόνη ελληνική βιβλιοθήκη που προτείνει βιβλία για το σημαντικό λογοτεχνικό διαγωνισμό IMPAC μαζί με άλλες 161 βιβλιοθήκες από 47 χώρες.

info: Ελλάδα 8, Βέροια, 59100, τηλ.: 23310-24494, φαξ: 23310-24600, τ.θ. 236, www.libver.gr

Βιβλιοθήκη στο πλευρό των μεταναστών

Ενα άλλο σημαντικό κομμάτι των δραστηριοτήτων της Βιβλιοθήκης εστιάζεται στους οικονομικούς μετανάστες, που είναι δίγλωσσοι. Η μαρτυρία της Αλβανίδας Φατμάρντα Σελαμί, οικονομικής μετανάστριας εδώ και δεκατρία χρόνια, είναι μοναδική.

Από την πρώτη στιγμή ένιωσε τη Βιβλιοθήκη Βέροιας σαν το σπίτι της, βρήκε βιβλία στη μητρική της γλώσσα και προσωπικό,

πάντα πρόθυμο να τη βοηθήσει. «Η Βιβλιοθήκη είναι ένας πολύ αγαπημένος τόπος. Στα παιδιά μου αρέσει να έρχονται εδώ για τα βιβλία, τις δραστηριότητες και τα σχέδια», δηλώνει στο σάιτ του Ίδρυματος Γκέιτς.

Ενα άλλο πρόγραμμα, που απευθύνεται στους ξένους, ονομάζεται «Ανείπωτες ιστορίες». Μ' αυτό οι οικονομικοί μετανάστες από Αλβανία, Ρωσία, Ουκρανία και Βουλγαρία, με τη βοήθεια η-

λεκτρονικών υπολογιστών, έχουν τη δυνατότητα να αφηγηθούν οπτικοποιημένα τη ζωή τους. Οι ιστορίες τους αναρτήθηκαν στον δικτυακό τόπο της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Βέροιας και από κει στο You Tube. «Ήταν μία σπουδαία ιδέα και μας ένωσε ακόμη περισσότερο. Όλοι οι μετανάστες έχουν ακριβώς την ίδια ιστορία, αν και σε διαφορετική γλώσσα», σχολίασε και πάλι η Φατμάρντα Σελαμί.